

培育和践行社会主义核心价值观

撒播文明之种 绽放幸福之花

——衡阳市新时代文明实践中心建设综述

■统筹 谭春兰 肖振军 文/图 衡阳日报全媒体记者 金明达 伍施施 通讯员 王曙琦 刘维

2018年，新时代文明实践中心在雁城大地播下文明的种子。4年时间里，充满希望、活力、正能量的新时代文明实践中心实现全覆盖，通过“她”，理论宣讲送到田间地头，文明新风吹遍村村寨寨，志愿服务活跃大街小巷……

近年来，我市把新时代文明实践中心建设作为“聚民心”的战略工程，高点谋划、高位推进、高

效保障，实行“四级书记”带头抓、各级各领域重点抓，推动人民群众从“我要参与”变为“我要参与”。

市委书记秦国文不久前在石鼓区新时代文明实践中心调研时强调，要全面深化拓展新时代文明实践中心建设，把文明成果展示做得更充分，引导人民群众自觉践行文明新风，共建文明家园和美好生活。

推进“五有标准”，紧扣“五大平台” 让党的创新理论“飞入寻常百姓家”

“骑着小摩托，带上讲课U盘，接连赶赴南岳镇岳东社区、烧田村，为那里的党员们上党史课……”

回忆起这段忙碌且难忘的经历，来自南岳区委党史研究室的“衡阳群众”志愿者陈瑶光深有感触，“去年，南岳区新时代文明实践夜校开设党史学习教育专题班，送课到全区部分村、社区，一度成为广大干部群众的热搜，社会反响非常强烈。”

南岳区新时代文明实践夜校项目是南岳区打造的“群众点单、‘衡阳群众’讲师团接单、中心派单”文明实践特色模式。由南岳区新时代文明实践中心邀请具备专业技能和特长的“衡阳群众”讲师团用夜校的形式开展专题授课，内容涵盖党的政策理论、党史学习教育、法律法规宣传、红色文化宣讲、专业技能提升、兴趣爱好培训、传统文化礼仪等各个方面。2021年以来，创新开设了“祝融讲堂”“绿色讲堂”“南岳大讲堂”等子品牌，受益群众达到45000余人，进一步推动新时代文明实践中

心实践在基层走深走实。

近年来，我市新时代文明实践中心建设坚持“五有标准”推进。全市按照有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制的“五有标准”，将新时代文明实践中心建设细化为50条具体标准，形成了“一体布局、四级共建、层级管理”组织体系，打造了一批新时代文明实践示范中心（所、站）。

同时，我市新时代文明实践中心紧扣“五大平台”定位，制定出台《衡阳市新时代文明实践中心建设试点工作方案》《衡阳市全面深入推进新时代文明实践中心建设工作实施方案》《市直和驻衡单位挂点联系县（市、区）新时代文明实践中心建设实施方案》，紧扣打造理论宣讲平台、教育服务平台、文化服务平台、科技与科普服务平台、健身体育服务平台的定位，在市级建立新时代文明实践指导中心，在县级建立新时代文明实践中心，在乡镇（街道）建立新时代文明实践所，在村（社区）建立新时代文明实践站，通过一级带一级、层层建阵地，做到四级全覆盖。

用活社会力量，激活网上网下 “活”用资源打开文明实践“新方式”

“假期回到家乡，能为留守的孩子们做一些事，我感觉特别幸福！”作为“雁回衡阳”返乡大学生志愿服务队嶴嵝乡神皇村分队的成员，杨巧返回家乡第一时间就报名参加了乡里组织的志愿服务活动。去年暑假，杨巧和其他志愿者们就为留守儿童辅导功课，解决了假期家长管护难题。

据悉，“雁回衡阳”返乡大学生志愿服务活动是衡阳县新时代文明实践中心特色精品服务活动之一。志愿者主要为返乡大学生，每年寒暑假，他们通过新时代文明实践中心组织培训后，根据自身特长和留守儿童需求开展系列志愿服务。该项目成立了36支返乡大学生志愿服务队，注册大学生“衡阳群众”志愿者1546名，先后开展关爱留守儿童志愿服务1.1万余次，惠及3.4万名留守儿童。

市文明办相关负责人介绍，我市新时代文明实践中心（站、所）坚持因地制宜、优化配置、融合发展、共建共享的理念，跨行业、跨领域、跨部门整合基层公共服务资源，打造新时代文明实践阵地。

——用活社会力量。在队伍建设上，积极整合“衡阳群众”“道德模范”“五老人员”“致

富带头人”“农村新乡贤”等群体，充分发挥社会力量的作用；在阵地拓展上，积极向当地党政机关、企事业单位、学校和小区等延伸，使其成为新时代文明实践的有效补充。

——盘活现有资源。充分整合组织、文化、民政等部门资源，采取“一室多用”“一站多能”方式，打通“乡镇文化站”“广播村村响”“村活动中心”“农家书屋”“远程教育室”等阵地，提高各种资源的使用率、利用率、开放率，使新时代文明实践阵地建设做到了既快又省、既省又优、既有又优。全市现已建成新时代文明实践中心（所、站、基地）3527个，实现了市县乡村四级阵地全覆盖。

——激活网上网下。坚持新时代文明实践中心与县级融媒体中心融通贯通，探索新时代文明实践“互联网+”模式，以1个“衡阳群众”App为牵引，12个县（市）区融媒体中心为支撑，N个“文明实践云平台”为补充，着力打通网上网下，实现文明实践和志愿服务活动线上下单点单、线下制单接单，做到让群众少跑腿、让数据多跑路。抗疫期间，只要群众在线上下了单，马上就有“衡阳群众”志愿者接单，及时上门提供体温测量、买菜送药、心理疏导等志愿服务。



冶金社区新时代文明实践站开展“大手拉小手”垃圾分类校园推广文明实践活动。



衡阳市“我们的节日·端午”新时代文明实践活动。



衡阳市未成年人中华优秀传统文化传承主题宣传教育实践活动。

释放志愿热情，打造特色品牌 阵地建到哪，志愿者队伍就延伸到哪

6月29日晚，雁峰区天嘉翰廷小区里，一支身穿蓝色马甲的志愿者正在巡逻。这支志愿者队伍由小区党员、群众组成，每天早晚义务在小区及周边巡逻，守护居民安全。

“我们天天都能看到穿着红、蓝、橙、绿、粉等多种颜色马甲的志愿者，在小区和周边开展各类志愿服务，每当看到‘五色花’，我们也就安心、放心多了。”刚下班回家的居民陈婷说。

社区虽小，但连着千家万户。今年，雁峰区指导该区新时代文明实践中心推出社区治理“五色花”党群共建“理想嘉”志愿服务，探索试点以红色党建引领的蓝色治理、橙色文明、绿色守护、粉色公益“五色花”治理模式，打造由党员业主带头，群众参与的共建共治共享的社会治理新格局，给居民带来了满满的安全感。

我市坚持把志愿服务作为新时代文明实践的主要活动方式，着力打造“衡阳群

众”志愿服务工作品牌，被中央文明网作为地方特色品牌进行专题推介。

“新时代文明实践阵地建设到哪里，‘衡阳群众’志愿者队伍就延伸到哪里”从来就不是一句口号。放眼雁城大地，市有总队、县有大队、乡有分队、村有小队的四级“衡阳群众”志愿者网络向社区延伸、向农村拓展、向群众覆盖，实现队伍横向到底、纵向到底。

目前，全市注册“衡阳群众”志愿者144.2万余人，注册志愿者服务团队4994余个，涌现出“备战青年志愿者协会”“小红人”“网络志愿者协会”等一批优秀志愿者团队，打造了一支接地气、暖民心、永不走的志愿服务队伍。

“让志愿者既有面子、又得到实惠。”我市制定完善“衡阳群众”志愿者“积分星级认证管理”“网格化管理”等制度，引导群众自觉参与文明实践活动。

如，每年评选表彰优秀“衡阳群众”志

愿者，并优先推荐其参评各级道德模范和好人、参选人大代表和政协委员，邀请列席市两会等，让志愿者在精神上有“成就感”；推出星级志愿者本人及其子女享受相应就医、就业、旅游、出行等优惠政策，让志愿者在物质上有“获得感”；统一购买意外伤害保险，让志愿者在志愿服务过程中有“安全感”。

同时，我市积极创新新时代文明实践志愿服务项目，创新开展“沁润式微宣讲”志愿服务，开展“幸福花开·新思想天天润衡阳”主题微宣讲活动2630余场，用“大白话”讲清“大道理”，受众达110余万人次；创新推出“菜单式微心愿”志愿服务，去年以来帮助困难群众实现“微心愿”7300余个，筹集爱心物资、资金达5000余万元；倾情组织“定制式种文化”志愿服务，文艺志愿者深入村镇开展文艺培训，变“送文化”为“种文化”，帮助基层组建各种文艺小队1320个，让人们记住乡愁。

坚持常态长效，亮出“花式”活动 群众成“主角”，奏响文明实践“大合唱”

近日，“常宁版画周末艺术课堂”在常宁版画基地研讨中心（常宁大剧院）正式开班。课堂上，常宁工业版画研究院副院长肖诗荣从典型的案例入手，在互动中解读，在解读中让大家“爱上”版画。

据悉，常宁市新时代文明实践中心版画基地通过免费开放，组织开展“周末大课堂”，以志愿服务活动，传承常宁文化基因，吸引广大群众参与，带动版画事业发展。

4年时间来，我市坚持因地制宜、因地施策，常态化开展新时代文明实践示范，提升活动影响力。全市广泛开展“艺术童伴”留守儿童关爱工程，通过市直学校、文明单位等与乡村学校少年宫“一对一”帮扶，实施新时代“新的希望工程”。石鼓区聚焦群众需求，探索出“志在石鼓”新时代文明实践模式，推

动文明实践落地见效；耒阳市积极发动骨干群众、人民群众力量，创新推出“湾村明白人”治理模式，以文明实践激发基层治理新活力；衡南县以“屋场恳谈会”推动理论一线武装；祁东县在农村学校设立“留守儿童合唱团”，将音乐的种子、快乐的种子、梦想的种子播撒进孩子们心中，多次被中央、省级主流媒体宣传推介。

紧贴群众，推动活动精准化。坚持以群众需求为导向，菜单式、精准化开展新时代文明实践活动。在农村侧重脱贫攻坚、乡村振兴、关爱留守儿童等内容，以家常话、地方话开展文明实践；在社区侧重养老服务、邻里互助等内容，回应群众关切，帮助解疑释惑；在校园侧重主流价值、传统文化等内容，帮助学生“扣好人生第一粒扣子”；在企业侧重劳模精神、工匠精神等内容，融入企业发展开展文明实践。

紧跟时代，推动活动多样化。按照“一县一品牌、一乡一特色、一村一亮点”狠抓活动示范，提升活动影响力。全市广泛开展“艺术童伴”留守儿童关爱工程，通过市直学校、文明单位等与乡村学校少年宫“一对一”帮扶，实施新时代“新的希望工程”。石鼓区聚焦群众需求，探索出“志在石鼓”新时代文明实践模式，推



2022年世界读书日“奋进新征程·阅读再出发”新时代文明实践活动。



2022年衡阳市文化科技卫生“三下乡”暨新时代文明实践集中示范活动。